

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЛЮБЕРЕЦКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ЛЮБЕРЕЦКОГО ГК КПСС, ЛЮБЕРЕЦКОГО И ЛЫТКАРИНСКОГО ГОРОДСКИХ СОВЕТОВ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 10 марта 1931 г.

Вторник, 8 августа 1989 года

№ 126 (15044)

Цена 3 коп.

Не хватает рук рабочих

Широк ассортимент витаминной продукции, поставляемой нашим колхозом в магазины столицы и Люберецкого района. Тут и столовые корнеплоды, и цветная капуста, и кабачки, и целый набор зеленых культур. Овощеводы защищенного грунта продолжают сбор огурцов и томатов. Последние особенно радуют урожайностью. При плане семи месяцев 65 тонн реализовано более 130 тонн. Задание по кабачкам у нас было небольшое — всего 5 тонн, но оно перевыполнено в шесть раз.

В этом году неплохо получились под пленкой огурцы

сорт «родничок». Короткоплодные, темно-зеленого цвета, они хороши на засол. Поэтому собранный урожай мы отправляем в цех переработки, потом реализуем в соленом виде.

Всего овощей с начала года отправлено в торговую сеть 5,5 тысячи тонн при семимесячном плане 4 тысячи 878 килограммов. Могли бы сделать больше, но не хватает рабочих рук, особенно на уборке пучковых — моркови, свекольника, редиса. Хорошо помогавшие в середине июля коллективы шефствующих предприятий к началу августа заметно сбавили энтузиазм. Десять-пятнадцать человек приезжают с Малаховского экспериментального завода, по три-четыре человека — с предприятий поселка Тураево и города Дзержинского. А овощи в ожидании уборки перезревают, теряют питательные качества и товарный вид.

Г. ПОЛЯКОВ,
главный экономист
колхоза имени
Ленина.

■ Партийная жизнь: человеческий фактор

Изыскать пять тысяч...

Недавно состоялось партийное собрание на Ухтомском заводе металлоизделий, на котором было рассмотрено состояние идеологической работы в трудовом коллективе.

НАШЕ предприятие имеет свои особенности — оно использует труд инвалидов и пенсионеров. Поэтому среди коммунистов большой процент пожилых. С одной стороны, это имеет положительное значение (например, на партучете состоит Алексей Устинович Барабанов, который уже 60 лет является членом КПСС). Люди, у которых большой жизненный опыт, кто прошел войну и нелегкие послевоенные годы, выработали своего рода иммунитет к временным трудностям и неудачам. Они не подадут заявление о выходе из рядов КПСС, что в наши дни перестало быть редкостью. Но, с другой стороны, надо думать о смене, приливе новых сил, способных взглянуть на многие обыденные вещи нетрадиционно. И нас радует, когда в работу партийной организации активно включаются молодые коммунисты. Одна из них — Т. И. Гимбатова — возглавляет редколлегию стенной газеты «За коммунистический труд». Татьяна Ильинична добилась того, что стенгазета регулярно освещает не только заводскую жизнь, но и важнейшие события в стране — Съезд народных депутатов СССР, сессию Верховного Совета. Хорошее пополнение получила наша партийная организация в лице нового начальника штапмовоно-заготовительного цеха Н. А. Колобова. Короче, среди 70 коммунистов предприятия есть надежные товарищи, отличающиеся, по словам Ленина, «не силой власти, а силой авторитета, силой энергии, большей опытности, большей разносторонности, большей талантливости». Но все ли мы делаем, что в наших силах, в нынешний напряженный период?

М. С. Горбачев на совещании в ЦК КПСС положил в основу подготовки к цеховым партийным собраниям, изучить его в системе политической и экономической учебы. Коммунисты высказались за то, чтобы активизировать работу лекторов, снабдить их для этого необходимой периодикой и литературой. В этом году каждый цех выписал себе центральные газеты и журналы.

В. АМУРЖУЕВ,
секретарь партийного
бюро завода
металлоизделий.

Плюс 17 миллионов, но...

Второе число каждого месяца у селян известно как отчетное. Набираю 553-83-16 — номер телефона начальника планового отдела Томилинского птицеводческого объединения С. Н. Семеновой:

— Светлана Николаевна, каковы итоги работы за семь месяцев?

— Невеселье, — отвечает.

— Куры перестали нестись?

— Наоборот. От каждой несушки за семь месяцев получили почти на три яйца больше, чем на 1 августа прошлого года. Итого — «плюс» 17 миллионов.

После такой информации додгадаться нетрудно: плохо с реализацией, и я больше не задаю вопросов плановику. Но у С. Н. Семеновой на душе слишком накипело, и она продолжает:

— Представляете, какое сейчас настроение у людей? Цехи клеточных несушек производят диетические яйца, но поскольку торговля их не берет, ссылаясь на плохой спрос покупателей, мы вынуждены их отправлять в Среднюю

Азию и даже в Афганистан. К месту назначения продукция добирается уже не той категории, что была. Забиты все склады-холодильники, куда мы сдаем на хранение оказавшиеся лишними яйца за солидную плату. Когда они будут реализованы, неизвестно.

— Светлана Николаевна, неужели так повлияли на покупательский спрос публикации о болезнесторных сальмонеллах? — спрашиваю.

— Еще бы! Начитавшись их, да насмотревшись по телевизору, как некто заболел от съеденной яичницы, я и сама, наверное, воздержалась бы от этого блюда, если бы довелось купить яйца с незнакомой фабрики.

— А со своей?

— Яичница — частое блюдо не только на моем столе, но и у любого из томилинских птицеводов.

Все работающие в редакции тоже охотно употребляют яйца. И никто не заболел. Потому что делаем правильную тепловую обработку.

Р. ФАТЮЩЕНКО.

Товарищи по партии не ошиблись

За что ни возьмется Елена Ивановна Качкова, любое дело спорится в руках. Основная ее специальность — токарь, но в цехе № 20 завода имени Ухтомского, в котором она работает уже тринадцать лет, знают, что ей по плечу самые сложные операции и на фрезерном, и на протяжном, и на сверлильном станках. Обслуживала Елена Ивановна и станки-полуавтоматы. Если надо заменить отсутствующих товарищ, никогда не откажется, станет на

их место. Профессиональное мастерство позволяет ей перекрывать смежные задания на 20-30 процентов, добиваясь высокого качества деталей для машин КРН-2ДА, КПС-5Г.

Много заслуг у коммуниста Е. И. Качковой. Кстати, в ряды КПСС она вступила почти десять лет назад. Все эти годы с честью оправдывает доверие, оказанное товарищами по партии.

Фото С. Антонова.



от таких поставок тоже невозможно — производство может остановиться вообще.

— Аким Георгиевич, каково ваше мнение о кооперативах? Могут ли они стать вашим конкурентом?

приемных пунктов в жилых домах. К примеру, фабрика пытается организовать несколько таких пунктов в густонаселенном Красногорском районе Люберец. Но это не удается.

селки, деревни. Они могут быть и передвижными — сегодня здесь, завтра там.

Но мы хотим, чтобы кооперативные цены были как можно ближе к государственным.

■ Механизм хозяйствования: аренда и кооперация

ПАРТНЕРЫ ИЛИ КОНКУРЕНТЫ?

Автор размышляет: к кому обратиться — на государственную фабрику или в кооператив? А вы как бы поступили?

— Думаю, что нет. Кооперативы не располагают достаточными материальными ресурсами, их и нам не хватает. Все их богатство — умелые рабочие руки. Этого, сами понимаете, мало для конкуренции.

Разговор продолжает главный инженер фабрики З. Н. Растопчина:

— Наша ремонтная база находится отнюдь не в хорошем состоянии. Во-первых, ремонт обуви не механизирован. Во-вторых, вместо приемных пунктов в домах расположены мастерские. А их соседство приносит неудобство обеим сторонам: жители страдают от излишнего шума, мастерская от тесноты и ненестроенности. Из-за плохой организации рабочих мест в мастерских вытекает третья проблема — специалист идут на ремонт обуви неохотно, а если идут, то работают с прохладой, вымешивая свое недовольство в основном на клиентах.

Выход заключается в том, чтобы создать большую сеть приемных пунктов, откуда обувь направляется для ремонта в соответствующие мастерские. Однако нам не выделяют площадей для строительства мастерских и открытия

Что же касается сырья, то мы бы нашли выход из затруднительного положения. Можно построить звероферму. Натуральный мех обменивали бы на искусственный, а также на кожу. Но для этого не дают территории.

Итак, жители Люберецкого района могут быть спокойны: острой борьбы за их симпатии между государственной службой быта и кооперативами пока не предвидится. У фабрики свои проблемы. И пока она их не разрешит, интересами клиентов и покупателей вплотную заниматься не будет. Кооперативы заняты борьбой за выживание. У них тоже трудности с материалами. Причем, государственные фабрики и кооперативы в этой борьбе мешают друг другу. Из-за кооперативов, заявляют специалисты фабрики, и мы страдаем. Каждый старается перетянуть себе одну и ту же овчину. Если бы кооператоры занимались не куплей-переработкой-продажей, а непосредственно что-то выращивали, сами производили сырье, тогда пользы от них было бы больше.

Кооператоры имеют и преимущество. Они доберутся туда, куда не доберется крупное предприятие: в маленькие по-

И нас, рядовых потребителей, в конечном счете, волнуют не их проблемы. Что нам нужно? Чтобы в магазине была хорошая обувь, чтобы ходить в ней было легко и удобно. Чтобы на второй день после ремонта вы не потеряли на улице подошву.

Но и этого мало. Знаете, как должно быть?

Вы заходите в небольшое уютное помещение с мягкими креслами и компьютером. Вас встречает вежливый и обходительный мальчик. Он усаживает вас у компьютера и показывает самые модные модели обуви. Затем — выбор цвета, доработка внешнего вида на ваш вкус и снятие мерок. Через день вы приходите и забираете готовую обувь. А еще через два месяца вы снова решите обратиться в то же ателье. На этот раз вы проведете там не более пяти минут, так как все ваши данные — размер ноги, любимые цвета и фасоны — уже заложены в компьютер.

Нравится? Это на фантазия — реальность. К сожалению, не наша.

Неужели нам никогда не дойти до столь высокой культуры обслуживания?

И. ФОМИН,
студент.

В ГОРОДЕ Одинцово на ул. Неделина недавно открылся магазин, подобного которому нет пока ни в Московской области, ни даже в Советском Союзе. Там продаются только биологически чистые продукты. Единственный поставщик магазина — совхоз «Матвеевский». Он привозит сюда зелень, овощи и фрукты, в которых даже самая придирчивая санитарная присутствия не обнаружит пестицидов, ядохимикатов, гербицидов.

■ Внимание: опыт!

МАГАЗИН ЧИСТЫХ ПРОДУКТОВ

Молва о чистых продуктах разошлась широко. Люди специально приезжают в Одинцово и спрашивают улицу Неделина. В магазине они покупают лук, укроп, петрушку, сельдерей, огурцы, помидоры. Сейчас в продаже появились яблоки. Все это выращено без применения химии, только с помощью органических удобрений.

К чести директора совхоза Корнея Ивановича Орлецкого, цены на продукты не выше, чем в соседнем магазине. Только первые огурцы и первые помидоры были немного дороже.

Иногда на прилавках мы видим «Симила» — продукт для грудных младенцев — порошок, заменяющий материнское молоко. На банках «Симила», привезенного из Голландии, надпись: продукт создан на основе молока коров, которые паслись на лугах, не знающих химических удобрений.

Хорошо бы и в Люберецком районе создать магазин, неподобные одицковскому. Дело не только в престиже. Среди покупателей есть люди с повышенной чувствительностью к наличию в овощах и фруктах следов минеральных удобрений. Конечно, урожай, выращенный на органических удобрениях, будет немногим скромнее, и поставщики чистых продуктов захотят поднять цены. Что ж, здорово дороже.

К. САМАРДАКОВ,
студент факультета
журналистики МГУ.

■ Трезвость — норма жизни

Семь пятниц

Самый горячий день в медвытрезвителе, как проинформировали меня знающие люди, пятница. Именно в конце недели состоялось мое знакомство с данным учреждением. Только что от ворот отошла машина «скорой помощи», доставившая очередного гражданина в состоянии сильного опьянения, как старший сержант милиции Петр Николаевич Кириков завел во двор свой спецфургон с пассажирами, передвигаться которым самостоятельно крайне затруднительно. По телефону почти беспрерывно поступают сообщения из разных мест города о нетрезвых — лежачих, ползущих, передвигающихся на карачках. Оставлять их так нельзя. Недалеко и до беды. Их надо изолировать в их же интересах. Так что дежурному инспектору старшему лейтенанту милиции Тамази Георгиевичу Нозадзе и его помощнику старшине милиции Анатолию Семеновичу Капусте приходится в прямом смысле работать в поте лица, принимая своеобразных посетителей. Людей не хватает, к сожалению. Чтобы заполнить штат, надо бы еще трех человек.

Валентина Владимировна Осипова, начальник отдела профилактики медвытрезвителя, она же секретарь комиссии при исполнении Люберецкого горсовета по борьбе с пьянством и алкоголизмом, рассказала, что из-за пассивности аналогичных комиссий и общественных организаций многих предприятий района количество посетителей вытрезвителя довольно значительно и почти не убывает. Есть, можно сказать, постоянные клиенты. Например, А. А. Бучнов уже в текущем году успел побывать в вытрезвителе трижды, а всего с 1984 года — 12 раз. Семь раз отмечался здесь А. И. Зайцев, только в нынешнем году дважды. Молодой сравнительно человек Н. И. Губанов 11 раз был здесь. За 6 месяцев посетителей вытрезвителя набралось 1854 человека. В прошлом году за то же время их насчитывалось 1939. Вроде бы наметилось снижение. Но повода для успокоения не должно быть. Другие цифры вызывают озабоченность. Так, если в 1988 году за полугодие пьяных подобрано между 12 и 14 часами 52 человека, то в 1989 году — 60 человек. В прошлогодний период с 14 до 16 часов привезено в вытрезвитель 67 человек, а в нынешнем году в аналогичное время — 97 человек. Откуда появилось такое увеличение, специалистам гадать не приходится. Если в начальный период действия

антиалкогольного законодательства, введенного в мае 1985 года, на предприятиях и в микрорайоне применялись энергичные меры предупреждения пьянства, контроля за поведением людей, причем большую долю труда брали на себя общественность, то сейчас в основном работа ведется правоохранительными органами.

Особенно неблагополучно обстоят дела на заводе имени Ухтомского. Недавно в вытрезвитель в состоянии сильного опьянения прямо от проходной доставлен был сварщик названного предприятия М. А. Зубарев. Незадолго до этого же предприятия привозили рабочего А. В. Смирнова. Тоже пьянизовал на производственном участке. Подобные случаи среди сельмашевцев не редкость. Приносят спиртное в цеха, творят им, пьют на рабочих местах. Заслон пьянству слабый. Есть такой термин коэффициент напряженности, то есть сколько пьянизовавших приходится на 100 работающих. На заводе имени Ухтомского этот коэффициент самый высокий в городе.

Так ли неизбежно, неодолимо, неистребимо социальное зло — пьянство? Опыт Томилинского завода полупроводниковых приборов, например, показывает, что не только оборону можно держать. И наступать трезвость в силах на сивушную топь. На предприятии в комплексе используются различные средства пропаганды трезвого образа жизни. Регулярно обновляется наглядная агитация антиалкогольной направленности, демонстрируются тематические фильмы, проводятся беседы о вреде спиртного. Систематически проходят рейды в целях выявления пьяниц. Сформировался определенный координирующий центр похода за трезвость, направляемый заместителем директора В. П. Бенедиктовым, начальником отдела кадров В. А. Копневой, наркологом предприятия Л. В. Похильской, другими членами заводской комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом.

В тот день я поинтересовался:

— Никто не попал с ТЭПП?

— Нет, — ответила В. В. Осипова, — крайне редко такое случается. С завода имени Ухтомского попадают. И по пятницам и по остальным дням. У заводских пьяниц семь пятниц на неделю в прямом смысле.

Е. БОРТНИКОВ,
студент МГУ.

Возвращение книги

Москва. В Центральном музее В. И. Ленина открылась выставка «Реабилитированные имена — возвращенные книги». Это первая экспозиция, в которой наиболее полно представлены издания, переведенные из подвалов специального хранения в фонды общего пользования научной библиотеки музея.

В экспозиции более ста книг в четырех разделах. Это сборники ленинских документов, литература о В. И. Ленине, литература по истории партии, персоналии — работы Н. И. Бухарина, Г. Е. Зиновьева, Л. Б. Каменева, А. И. Рыкова, К. Б. Радека и М. П. Томского.

День донора

Он прошел на заводе имени Ухтомского. Около ста работников этого предприятия приняли участие в гуманном акте. Уже в девять часов утра первые доноры стали собираться в помещении заводской поликлиники. Они сдали кровь для больных, тех людей, которые остро в ней нуждаются.

В. СЕМЕНОВ.

«Круглый стол» УВД и редакции газеты «Люберецкая правда»

В первом полугодии 1988 года в нашем районе подростки совершили 75 преступлений. За тот же период нынешнего года — 86.

Статистика беспристрастна. Но можно ли оставаться равнодушным, когда за каждой цифрой стоит живой человек, и что особенно тревожно — подросток. Неудивительно, что за «круглым столом» шел вззволнованный, заинтересованный разговор. Инспектора касались многих вопросов. Но чаще всего — извечной проблемы «отцов и детей».

Корреспондент: Любое отрицательное явление нельзя предупредить, не вскрыть его причин. Преступление и высокая нравственность — понятия несовместимые. Это аксиома. Вы постоянно сталкиваетесь с семьями «трудных» подростков. Какое место, по вашему мнению, занимают родители в становлении и формировании нравственных качеств ребенка?

Р. В. Кузнецова, старший инспектор: Убеждена, что все начинается с семьи. Недаром народная мудрость гласит: «Яблоко от яблони...». Приведу пример: 17-летний Кирилл Ж. окончил 7 классов школы № 48. Мать совсем не беспокоилась, что он не ночует дома, не хочет продолжать учебу. Я устроила его работать на Томилинский завод полупроводниковых приборов. Сама мать палаец не ударила для этого. Не удивило ее и то,

что сын, с детства не привычен к труду, бросил работу. Оставалась равнодушной, когда подростка задержали заезд на мотоцикле без прав, к тому же в ночное время. «Подумаешь, мальчик-катался». Ну и что? — вот и вся ее реакция. Лишила сына призыва к участию в совершении преступления, она обрушила громы и молнии на правоохранительные органы, общественность, обвиняя всех и каждого, но только не себя.

А ведь раньше закрывала двери, не желала разговаривать со мной. Но даже из нескольких фраз, которые она обронила, стало ясно: все ее интересы замыкаются лишь на материальных благах, ни о какой духовности не может быть и речи. Высокомерный, оскорбительный тон свидетельствует об отсутствии элементарной культуры. Стоит ли удивляться, что подросток

по обе стороны дорожки, словно стараясь сузить ее, ровными рядами тянутся к крыше теплицы крепкие, ухоженные растения томатов. Ростом они выше моей головы. На стеблях гроздья плодов, зеленых, розовых, пунцовых, и россыпи звездочек-цветков.

На хвосте «Марфино» в ряд лучших овощеводов защищенного грунта. Не раз она показывала рекордные в хозяйстве результаты по урожайности огурцов и томатов.

Не у всех хватает выдержки и приверженности трудному, но благородному де-

ВТОРОЙ ДОМ

Хозяйка теплицы Таисия Васильевна Леонова с добродушной улыбкой приветливо приглашает пройти внутрь. С наружного зноя в теплице сперва кажется не так жарко, хотя температура и там и здесь одинакова. Видно, воздух смягчает влагу от полива. Но скоро духота начинает ощущаться, несмотря на открытые форточки. Растениям такая атмосфера, влажная и жаркая, самая подходящая. А каково человеку изо дня в день в движении, часто в напряжении? Спрашива Таисию Васильевну. Она пожимает плечами и говорит:

— Раньше тяжелее было. А с годами разные новшества, облегчающие труд тепличниц, вводили. Конечно, если без привычки, сразу окунуться в нашу работу, невмоготу покажется.

Сама Таисия Васильевна в теплицах совхоза «Марфино» выращивает овощи на протяжении 36 лет. По самым скромным моим подсчетам, одних огурцов она собрала за долгие годы работы примерно тысячу тонн. Привыкли мы к астрономическим цифрам, ничто нас не удивляет, а перевести такой урожай из совхоза в магазин, небось две сотни машин потребовалось. Может больше.

Детство ей выпало тяжелое, военное. В то суровое время воспитывал ее детдом. О будущей профессии задумываться не приходилось. Куда подруги, туда и она. Был близок труд на земле — родилась-то она в деревне под Егорьевском. Потому, видно, коротком оказался путь в совхоз после окончания сельскохозяйственного училища.

Привычка преодолевать трудности, пытливый ум, исключительное старание выдвинули Т. В. Леонову в со-

И. НИКОЛАЕВА,
студента факультета журналистики МГУ.

ШРАМ

тоже ведет себя нагло и цинично. «Пусть дураки работают и учатся», — «умничал» он. Неоднократно пытались с ним разговаривать, взыывать к совести. В ответ — оскорблений и даже угрозы.

Т. И. Темина, инспектор: Несовершеннолетнего Алексея З. неоднократно задерживали в Москве за пьянство и хулиганство. Родители (мать — бывшая учительница, отец — инженер) на вызовы в милицию не являлись. Поведением сына не интересовались, мотивируя это тем, что он сам должен оценивать свои поступки и отвечать за них. В апреле этого года подросток участвовал в групповом грабеже, был арестован.

Идет следствие.
Н. П. Яшкова, инспектор: Казалось, Т. Н. Сидорова, мать троих детей, должна была быть тревожна, когда старшего ребенка поставили на учет в милицию. Однако никаких выводов для себя не сделала. Теперь средний сын — 16-летний Алексей тоже состоит на учете за употребление спиртных напитков. Учиться бросил, и я устроила его на Лыткаринский завод оптического стекла. Как он работает, чем занимается в свободное

время, с кем дружит, ее не интересует. А парень прогуливает, связался с ребятами, которые были недавно задержаны за угон автотранспорта.

Т. И. Темина: Язык не поворачивается назвать сыном именем «мать» 21-летнюю С. В. Мальцеву. Сейчас она нигде не работает, хотя на иждивении у нее двое малолетних детей. Но Мальцеву это мало волнует, днем и ночью дети одни, она же предпочитает проводить время в сомнительных компаниях. Картина в квартире ужасающая: грязь, вонь, прогнившие постели. Дети голодные, завшивленные. В доме ни кручинки, а в холодильнике, как наスマка — пачка соли.

Я вынуждена была отправить детей в больницу. Страшно подумать, чем они научатся у этой женщины, когда подрастут. О «нравственном» ее облике свидетельствует и такой факт. Когда в комиссии по делам несовершеннолетних при исполнении городского рассмотревался вопрос о лишении Мальцевой родительских прав, она ударила меня по лицу. (По этому случаю возбуждено уголовное дело).

Р. В. Кузнецова: К сожа-

■ Культура и жизнь Ахматова в портретах и фотографиях

К столетию со дня рождения Анны Андреевны Ахматовой Государственный литературный музей издал альбом-буллет из восьми уникальных графических портретов и четырех редких фотографий, запечатлевших ее облик в разных периодах жизни. (Всего в фондах музея хранится около двухсот портретов и фотографий Ахматовой).

Еще совсем молодой Анна Ахматова стала знаменита. Один из ее современников академик В. М. Жирмунский свидетельствует: «Ее вступление в литературу напоминало триумфальное шествие... Она была окружена в эти годы всеобщим поклонением — не только как поэт, но и как прекрасная женщина».

Поэтому вполне естественен интерес, который проявляли поклонники ахматовской поэзии к ее изображениям. Уже в 1916 году один из ее портретов был помещен на почтовой открытке «В пользу раненых», другая открытка вышла массовым тиражом в середине 20-х годов.

Значительность личности, высота духа, ум, талант, ду-

Л. ШИЛОВ,
сотрудник Государственного литературного музея (АПН).

КАК РАССКАЗЫВАЮТ старожилы, был в нашем городе (тогда еще поселке) красивый пруд. Особенно любили пруд ребяташки. В жаркую погоду здесь всегда было шумно от детского смеха и визга. Детвора с удовольствием купалась в чистой и теплой воде. По выходным окрестные жители отдыхали на берегу пруда семьями.

Но время шло, и пруд начал потихоньку чахнуть. Вода стала зеленой, подернулась тиной.

Мало кто теперь приходил

■ Из почты

Утиная верность

сюда отдохнуть. Только стая уток не покинула свое излюбленное место. Птицы продолжали невозмутимо нырять между желтых кувшинок, добывая себе пропитание.

Вдруг сонное залишье возле пруда разбудили рокот машин, людской говор. Люди решили спасти пруд. Насосами откачали пахнущую болотом воду. Напуганная непривычным шумом, стая улетела. Осталась лишь один селезень. Он упорно сидит возле небольшой лужицы и никуда, видимо, не хочет улетать. Я часто прохожу мимо этого места и всегда останавливаюсь, чтобы посмотреть, на месте ли селезень. Точно, стоит там, как на часах. Почему он вместе с другими птицами не покинул пруд, мы не знаем. Может быть, он верит, что пруд снова станет таким же прекрасным, каким его знали старожилы? Что чистая вода вновь будет переливаться и сверкать на солнце? Тогда вернутся его «товарищи» и он расскажет им все о спасенном пруде.

С. МОЛЧАНЕНКО.
г. Дзержинский,
Стройгородок.

СТРЕКОТАНИЕ тракторного мотора и хруст сломанного дерева невольно заставил жителей дома № 6 на улице Новая выглянуть в окно. Ударами пятитонового ковша водитель трактора «Беларусь» ломал ствол березы. Подняв его под себя, он двинулся к другому дереву. Но из квар-

■ Не могу молчать

Кувалдой по дереву

ти уже выходили возмущенные жильцы и вставали цепочкой, загородив небольшую аллею.

— Эти березы мы сажали собственными руками, — пытались перекричать трактор жильцы этого дома З. Ф. Фомина. — Не дадим их ломать.

— 18 лет живу здесь, и деревья никому не мешали, — поддержал ее сосед В. Я. Колягин.

К нему поспешил прораб А. Н. Базаров, который руководит строительством многоэтажного дома. Подойдя к жильцам, он стал объяснять, что строители решили прокладывать здесь коммуникации (водопровод, газовые, канализационные трубы, кабель). Но сколько не требовали собравшиеся показать разрешение на сруб деревьев, они этого не добились. Прораб был неумолим. Есть указание — и все тут! И приказал ломать деревья дальше. Трактор полез прямо на людей. Те вынуждены были расступиться...

На следующий день автор этих строк выехал по названному адресу. А. Н. Базаров разместился в передвижном

фургоне (строительство ведет передвижная механизированная колонна № 6 треста «Союзспецгазремстрой» Мингазпрома). К нему пришел я вместе с жильцами. Анатолий Николаевич разложил на столе план строительства (еще 1984 года) и принял доказывать, что прокладывать комму-

представитель объединения городского хозяйства и помечает зарубками стволы...

Как видим, не было ни того, ни другого: ни решения, ни инспекции городских служб.

Незаконные порубки караются штрафом. Не случайно работники ПМК-6 пытались замести следы: распилить срубленные деревья и вывезти их со двора. Но жильцы не позволили. Они потребовали оставить срубленные березы и липы до приезда компетентной комиссии и вызвали милицию.

Жильцы этого дома К. В. Заболотина и Т. Н. Петрова, по профессии строительные инженеры, уверены: рвать траншею здесь ни в коем случае нельзя. Дело в том, что дом расположен на влажной песчаной «подушке», и стоит только начать эту работу, как он начнет оседать. Ведь деревья скрепляют своими корнями грунт.

Правда, ко времени моего приезда вырубка была прекращена. Может, прораб вместе со своими подчиненными осознал свою вину перед природой? Всё нет.

— Думаете, не работаем потому, что газеты испугались? Исполкома? Архитектора? — ораторствовал Базаров перед жильцами. — Сварщика просто нет, вот и стоим. А придет — опять начнем рубить. Сколько надо, столько и выброшим!

Герой известного романа И. С. Тургенева считал, что «природа — не храм, а мастерская». Но куда было идейному нигилисту до своего нынешнего однофамильца! Для последнего природа уже не мастерская, а эдакий полигон, на котором можно творить все, что заблагорассудится. Лихо шагает молодец! Пора бы остановить.

Д. БОКОВ,
наш спец. корр.

■ На стенах ВДНХ

Лечит точечный массаж

Что же это такое, точечный массаж?

Это воздействие на акупунктурные зоны человека. Способ древнейший. Но он интересует и современную медицину. Точки акупунктуры — те места, где даже самые слабые и дальние воздействия могут усиливаться с помощью электронов и передаваться с очень высоким быстродействием к любому приемнику, вплоть до ферментов.

В руках специалистов точечный массаж — отличное диагностическое и терапевтическое средство. Но одесские медики из хорасчетного объединения «ФИЗЛИ» сделали это средство еще более эффективным. Они разработали универсальные биоэлектростимуляторы «Би-

он-02», «Бион-03». Эти аппараты не имеют мировых аналогов. Они многофункциональны, «используют» способность биосистем человека генерировать ток одновременно в нескольких не зависимых друг от друга направлениях. С их помощью можно проводить диагностику, обследование и лечение многих заболеваний без внешнего вмешательства, иглоукалывания и прижигания.

Аппараты демонстрируются в павильоне «Здравоохранение СССР». Более подробную информацию можно получить по адресу: 270020, г. Одесса, ул. Чкалова, 107, ТХО «ФИЗЛИ».

Наш корр.

НА СЕРДЦЕ

лению, такие случаи не единичны. У Т. И. Куприной, которая нигде не работает, тоже двое малолетних детей. А она систематически злоупотребляет спиртным, «ловит» у волосков мужчин, приводит их домой, а детей выставляет на улицу. На днях ее доставили в Малаховское отделение милиции полураздетой, мертвоватой пьяной. Можно ли такой горе-матери доверить воспитание детей??

Корреспондент: И все же повременем ставить точку. Лишение родительских прав — крайняя мера. Не секрет, что ребята порой убегают из воспитательных учреждений домой. Такова природа: тянутся сердца детей к отцам и матери, пусть даже самым плохим. Так неужели же нет способов воздействовать на совесть, чувства некоторых из них?

А. Б. Мещеряков, начальник инспекции: Думаю, что один из таких путей — более тесное взаимодействие милиции и общественных формирований. Ведь инспекция должна не только работать с правонарушителями, но и встать на защиту детей. И в этом ей могли бы помочь, например, советы по профилактике пре-

ступлений и правонарушений, созданные на базовых предприятиях. Советы эти должны работать не только с подростками, но и с их родителями.

Л. В. Федянина, заместитель начальника инспекции: Полезно ввести и такую практику: на собраниях трудовых коллективов, при подведении производственных итогов за квартал, полугодие и т. д. тщательно анализировать профилактическую работу с «трудными» подростками.

Корреспондент: Встречаетесь ли вы понимание со стороны администрации предприятия? Еще совсем недавно некоторые хозяйствственные руководители говорили: «Наше дело план выполнять, а ваше — воспитывать. Мы не воспитательно-трудовая колония».

А. Б. Мещеряков: Там, где работают советы по профилактике (например, на Малаховском экспериментальном заводе, заводе имени Ухтомского, СПТУ № 10) наблюдается некоторое уменьшение преступлений и правонарушений.

З. Ф. Мартынова, инспектор: В июне в научно-производственном объединении «Союз» в г. Дзержинском рас-

сматривался вопрос об условиях занятий подростков физкультурой и спортом в подвалах. Присутствовали представители парткома, профкома, комитета комсомола, инспекции по делам несовершеннолетних. Договорились о координации работы.

Корреспондент: Будем надеяться, что за разговорами последует дело.

Л. В. Федянина: И думаю, очень важно, что стали пробиваться ростки неравнодушия окружающих к судьбам детей. Так, жильцы дома № 9 на улице Калараша подписали заявление с просьбой выселить из квартиры и принять меры к В. Е. Васильеву, который изымается над несовершеннолетним сыном Сергеем. Этот горе-отец ранее задерживался за злоупотребление спиртным и мелкое хулиганство. Пьяный, по ночам он поднимает подростка с постели, бьет, заставляет его петь, плясать, требует, чтобы сын мыл ему ноги. Добивается от ребенка

отклика читателей, о чем свидетельствует редакционная почта, телефонные звонки. Надеемся, что представители предприятий, организаций, учебных учреждений, общественных формирований поделятся опытом, внесут конкретные предложения, примут участие в обсуждении затронутой темы.

автоматического послушания, полного отказа от собственного «я». «Мой ребенок, что хочу, то с ним и сделаю. Убью, все равно ничего мне не будет», — цинично заявляет он каждому, кто пытается его разуметь.

Корреспондент: Итак, ущербность в нравственном облике подростка во многом определяется образом жизни и поведением родителей. Конечно, это не означает, что в семье пьяницы и ребенок непременно вырастет алкоголиком. Но горький след душевной пустоты, черствости близких людей останется в его сердце на всю жизнь.

Преступность среди подростков растет. Только законодательными и карательными мерами положение не исправить. Правоохранительные органы необходима действенная помощь общественности. Думается, предложение, высказанное за «круглым столом» о необходимости создания на предприятиях советов профилактики преступлений и правонарушений заслуживает самого серьезного внимания.

Беседу вели Эмма ЗЕЛЕНИНА.
Лейтенант Чердинцев, немного отстав от первого взвода, шагал молча и поглядывал под ноги, чтобы не поскользнуться. Временами вполслуха улавливал разговор сержанта Лызлова и рядового Иконникова, идущих вслед за ним. Неожиданно Лызлов обратился к взводному:

Повесть

Вместо предисловия

ГОДА четыре назад позвонил мне из Москвы в редакцию болгарский журналист Спиридон Синков и высказал неожиданную просьбу. Его приятель, московский корреспондент газеты «Работническо дело» Пенчо Доксанлиев увидел в «Правде» заметку, в которой рассказывалось, как ранней весной 1945 года болгарские крестьяне принимали в подарок от советских воинов трактор. Писал, как следовало из публикации, очевидец того события участник Великой Отечественной войны люберчанин А. Кислов. Болгарские товарищи выразили желание встретиться с ним. К счастью, автор удалось быстро найти. Помог председатель городского комитета ДОСААФ Владимир Владимирович Ониценко.

— Скорее всего, это Анатолий Михайлович Кислов. Вот его телефон, — сказал он.

Так и оказалось. И на следующий день двое болгарских друзей и я встретились с А. М. Кисловым у него на работе в Институте горного дела им. А. А. Скочинского. Узнали, что А. М. Кислов 1925 года рождения. В 1942-1941 годах находился в рядах Советской Армии. В 1944 году вступил в партию. Закончив в 1956 году Военно-политическую академию имени В. И. Ленина, продолжал службу на политработе. Полковник в отставке А. М. Кислов отмечен многими наградами, в том числе пятью болгарскими. В 1944 году молодой офицер А. М. Кислов воевал за освобождение Советской Молдавии, затем Румынии, участвовал в освободительном походе в Болгарию.

Разговор приобрел оживленный характер. Еще больше добавило интереса беседе, когда в нее включился работающий в одном институте с А. М. Кисловым Владимир Александрович Чернов. Во время войны он попал в Болгарию в качестве радиста подпольной интернациональной антифашистской группы. У В. А. Чернова и П. Доксанлиева нашлись общие знакомые. Рассказ А. М. Кислова понравился собеседникам, и все сошлись во мнении, что изложенное устно о тех днях августа-сентября 1944 года хорошо бы перенести на бумагу. Время идет, участников и очевидцев событий становится все меньше.

Недавно Анатолий Михайлович закончил повесть, где передается пережитое, увиденное им во время битвы против фашизма и борьбы болгарского народа за свободу, за новую жизнь. Повесть автор посвящает 45-летию социалистической революции в Болгарии, которое будет отмечаться 9 сентября. Предлагаем читателям отрывки из произведения.

В. ЧУЛКОВ.

Анатолий КИСЛОВ

НА БАЛКАНАХ

БЕЗОСТАНОВОЧНО лил дождь. Густыми волнами катился он по единоличным полоскам, оторванным межами, заливая не сметанное в стога сено.

Наматывая на сапоги пудры грязи, уже который час минометчики роты капитана Ибраимова, замыкающей колонну стрелкового полка подполковника Трехлебова, шли без призыва. Нелегко давались версты на румынской земле.

Сержант Лызов, чутко жмурясь, изредка поднимал лицо и поглядывал на развернутые хляби небесные в надежде на бьющий порывами северный ветер. Может разогнать разбухшие от влаги, цепляющие землю космы туч. Хоть руками лови. Обернувшись к снарядному своего расчета, сержант Ерохин, не проронивший за день ни одного слова. Тяжело переживал потерю сына Григория. В том же расчете воевал, которым отец командует. В бою за молдавское село у старой румынской границы Григория смертельно ранило.

— А Гитлер совсем недавно нажимал на Антонеску, чтобы он сплошной фронт против русских армий устроил. По всему Пруту. Любой ценой хотел Румынию удержать. А получилось наоборот. Румыния теперь против Германии воюет, — как бы подвел черту сержант Лызов.

Но разговор о Румынии не прервался. Сержант Остапенко, до войны учитель истории, рассудительно разбирал обстановку. В роте, с которой он шел от берегов Волги, все знали, что Румыния основной источник нефти для гитлеровской Германии. Поэтому Остапенко принялся анализировать политическую сторону.

— Участие короля в свержении правительства Антонеску вынужденно. Не оказалось советских войск на румынской территории, король Михай черта с два арестовал бы диктатора. Деваться некуда.

— Скоро фюрер всех союзников лишится, и песенка его спета, — опять с довольной уверенностью высказался сержант Лызов.

Видно, думы его перенеслись к началу войны, и он сравнивал тогдашние дни и теперешние. Боевое крещение Лызлова получил под Москвой осенью 41-го. Воевал в разных частях. После третьего ранения и контузии попал в третью минометную роту.

(Продолжение следует).

ВТОРНИК,
8 АВГУСТА

Первая программа
6.30 120 минут. 8.35 Передача из Кишинева. 9.10 «Спрут». Худ. фильм. 2-я серия. 10.05 Позму А. С. Пушкина «Полтава» читает С. Шакуров. 11.20 Мир кукольного театра. Передача 2-я. 12.10 «Это было... было...». 15.35 «Так Русь поет веселье, горе...». 16.00 «Вторая жизнь старого фото». Док. фильм. 16.30 Фильм-концерт. 16.50 «Максимес Фик». Мультифильм (ЧССР). 5, 6 и 7-я серии. 17.10 «О чём поют дети Земли». 18.00 Партиком и перестройка. 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 С. Рахманинов—Романсы. 19.25 «Как казаки мушкетерам помогали». Мультифильм. 19.45 «Московский музыкальный фестиваль мира». 20.00 Камера смотрит в мир. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». Худ. фильм. 2-я серия. 22.35 «Сегодня в мире». 22.50 «Что происходит в Эстонии!» Передача вторая.

Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Научно-популярные фильмы. 8.45 «Мелодии из глубины веков». 9.30 Французский язык. 1-й год обучения. 10.00 «Вдохновение». 10.30 Мультифильмы. 11.00 Новости. 11.10 «Четыре танкиста и собака». 6-я серия—«Мост». 12.05 Премьера док. фильма «Урок». 12.15 Французский язык. 2-й год обучения. 12.45 Маленький концерт. 13.00 Новости. 13.10 «Петься». Худ. фильм с субтитрами. 14.50 Ритмическая гимнастика. 17.00 Новости. 17.10 «Любовь моя—революция». Таджикфильм. 18.30 Пётр В. Готовцева. 18.50 Ритмическая гимнастика. 19.20 Минуты поэзии. 19.25 «Боль, или Несколько эпизодов из жизни». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!» 20.20 Концерт народного артиста СССР Ю. Гуляева. 21.00 Время. 21.40 «Любовь моя—революция». Таджикфильм. 23.00 Фильм-концерт. 23.50 Новости.

Московская программа
18.30 «Панорама Подмосковья». 19.30 Добрый вечер, Москва! 20.45 «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 Время. 21.40 Добрый вечер, Москва!

Ленинградская программа

20.45 «Спорт, спорт, спорт». 21.00 Время. 21.40 Телестанция «Факт». «600 секунд». 21.50 «За» и «Против». Прямой эфир. 23.10 Камертона.

СРЕДА,
9 АВГУСТА

Первая программа
6.30 120 минут. 8.35 «О чём поют дети Земли». 9.25 «Спрут». 3-я серия. 10.25 Очевидное—невероятное. 11.25 Мир кукольного театра. Передача 3-я. 12.15 VIII Международный

ТВ ТЕЛЕВИДЕНИЕ

фестиваль «Радуга». «Многоликая Индонезия». 15.35 Музыкальная сокровищница. 16.25 Премьера док. фильма «Профессия—дизайнер». 16.55 «Максимес Фик». Мультифильм (ЧССР). 8, 9 и 10-я серии. 17.15 «Прогулка по Сингапур». 17.45 Народное творчество. 18.15 Агр. Сегодня в мире. 19.00 Премьера фильма «Крымские эскизы». 19.30 «Коты-бороловы». Мультифильм. 19.40 «Тризна». Худ. фильм. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». 3-я серия. 22.40 «Сегодня в мире». 22.55 В Домском концертном зале.

Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Детский сеанс. 9.00 «Клоуны». Фильм-концерт. 9.30 Немецкий язык. 1-й год обучения. 10.00 Мультифильмы. 10.30 Поззия. А. Марков. 11.00 Новости. 11.10 «Четыре танкиста и собака». 7-я серия—«На перепутье». 11.55 Концерт. 12.20 Восточная Сибирь. Кино журнал. 12.30 Немецкий язык. 2-й год обучения. 13.00 Новости. 13.10 «Любовь моя—революция». Худ. фильм. «Таджикфильм». 17.00 Новости. 17.10 «Оренбургские вечерики». 18.00 Городской спорт. 18.35 Гостеприимство Мордовской АССР. 19.15 Г. Свиридов—«Курские песни». 19.40 О власти. Принимает участие министр угольной промышленности М. И. Щадов. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 «Мы хотим летать». 21.00 Время. 21.40 «Молодое кино». 22.30 Новости. 22.40 «Поль Гоген. Первозданные мечты». Док. фильм.

Московская программа
18.30 «Панорама Подмосковья». 19.30 Добрый вечер, Москва! 20.45 «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 Время. 21.40 Добрый вечер, Москва!

Ленинградская программа

20.45 «Спорт, спорт, спорт». 21.00 Время. 21.40 Телестанция «Факт». «600 секунд». 21.50 К 225-летию со дня основания Эрмитажа. 22.20 «Крыша». Программа для молодежи.

ЧЕТВЕРГ,
10 АВГУСТА

Первая программа
6.30 120 минут. 8.35 «Подолянка». Фильм-концерт. 9.05 «Спрут». 4-я серия. 10.10 Киноафиша. 11.10 Вокруг света. 15.30 Док. фильмы. 16.10 Выступление ансамбля «Русская музыка». 16.30 «... до шестнадцати и старше». 17.15 Премьера док. фильма «Гонец из Эльсинора».

Первая программа

8.00 Утренняя гимнастика.

17.25 Футбол. Матчи, посвященные 60-летию Л. И. Яшина. Сборная ветеранов «Динамо»— сборная ветеранов мира, сборная «Динамо»—сборная мира. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». 4-я серия. 22.45 Сегодня в мире. 23.00 Звезды испанской оперы. Х. Каррeras.

Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 Научно-популярные фильмы. 8.55 Испанский язык. 1-й год обучения. 9.25 Концерт. 11.00 Новости. 11.10 «Четыре танкиста и собака». 8-я серия—«Берег моря». 11.55 Мультифильмы. 12.30 Испанский язык. 2-й год обучения. 13.00 Новости. 13.10 «Молодое кино». 17.00 Новости. 17.10 «В Альдебаран!» Короткометражный худ. фильм. 17.35 У нас в гостях А. Корчагин (виполнитель). 18.00 «Бабушка, научи!». Мультифильм. 18.10 «Знак Саламандры». Телеспектакль. 19.20 «Храните песни свои». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 Надо помянуть. 21.00 Время. 21.40 «КВН-89». (Повторение от 30 апреля). 23.50 «В Альдебаран!» Короткометражный худ. фильм. 0.15 Новости.

Московская программа

18.30 Панорама Подмосковья. 19.30 Добрый вечер, Москва! 20.45 «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 Время. 21.40 Добрый вечер, Москва!

Ленинградская программа

18.30 Панорама Подмосковья. 19.30 Добрый вечер, Москва! 20.45 «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 Время. 21.40 Добрый вечер, Москва!

ПЯТНИЦА,
11 АВГУСТА

Первая программа
6.30 120 минут. 8.35 «Спрут». Худ. фильм. 5-я и 6-я серии. 10.50 Времена года. Август. 15.35 Выступает ансамбль русской песни «Веснушка». 16.00 Фильм—детям. «Осторожно—Василек!». 17.10 «Песня-89». 17.30 «Максимес Фик». Мультифильм (ЧССР). 11, 12 и 13-я серии. 17.50 Премьера док. фильма «Реабилитация на деждя!». 18.15 Интерсигнал. 12.05 Примьера док. фильма «Случай с Фемидой». 12.40 В странах социализма. 13.10 Фильм—детям. «Принц за семью моряков». 14.35 Долги наши. 15.00 «Дебют». 15.20 «Я люблю тебя, жизнь!». 15.25 Встреча в Концертной студии Останкино с писателем Борисом Моисеевым. 16.30 «Блоха и мурравей». Мультифильм. 17.00 В мире животных. 18.00 «Планета». 19.00 «Еще раз про любовь». Лирический концерт. 19.20 Фильмы и роли Василия Шукшина. «Печки-лавочки». 21.00 Время. 21.40 Спутник телевидения. 22.00 «Люди и манекены». Худ. фильм. 1-я серия. 23.25 Новости популярной музыки.

Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика.

20.45 «Спорт, спорт, спорт». 21.00 Время. 21.40 Телестанция «Факт». «600 секунд». 21.50 «За» и «Против». Прямой эфир. 23.10 Камертона.

СРЕДА,
9 АВГУСТА

Первая программа
6.30 120 минут. 8.35 «О чём поют дети Земли». 9.25 «Спрут». 3-я серия. 10.25 Очевидное—невероятное. 11.25 Мир кукольного театра. Передача 3-я. 12.15 VIII Международный

фестиваль «Радуга». «Многоликая Индонезия». 15.35 Музыкальная сокровищница. 16.25 Премьера док. фильма «Профессия—дизайнер». 16.55 «Максимес Фик». Мультифильм (ЧССР). 8, 9 и 10-я серии. 17.15 «Прогулка по Сингапур». 17.45 Народное творчество. 18.15 Агр. Сегодня в мире. 19.00 Премьера фильма «Крымские эскизы». 19.30 «Коты-бороловы». Мультифильм. 19.40 «Тризна». Худ. фильм. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». 3-я серия. 22.40 «Сегодня в мире». 22.55 В Домском концертном зале.

Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика.

17.25 Футбол. Матчи, посвященные 60-летию Л. И. Яшина. Сборная ветеранов «Динамо»— сборная ветеранов мира, сборная «Динамо»—сборная мира. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». 4-я серия. 22.45 Сегодня в мире. 23.00 Звезды испанской оперы. Х. Каррeras.

Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика.

17.25 Футбол. Матчи, посвященные 60-летию Л. И. Яшина. Сборная ветеранов «Динамо»— сборная ветеранов мира, сборная «Динамо»—сборная мира. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». 4-я серия. 22.45 Сегодня в мире. 23.00 Звезды испанской оперы. Х. Каррeras.

20.45 «Спорт, спорт, спорт». 21.00 Время. 21.40 Телестанция «Факт». «600 секунд». 21.50 К 225-летию со дня основания Эрмитажа. 22.20 «Крыша». Программа для молодежи.

ЧЕТВЕРГ,
10 АВГУСТА

Первая программа
6.30 120 минут. 8.35 «Подолянка». Фильм-концерт. 9.05 «Спрут». 4-я серия. 10.10 Киноафиша. 11.10 Вокруг света. 15.30 Док. фильмы. 16.10 Выступление ансамбля «Русская музыка». 16.30 «... до шестнадцати и старше». 17.15 Премьера док. фильма «Гонец из Эльсинора».

Первая программа

8.00 Утренняя гимнастика.

17.25 Футбол. Матчи, посвященные 60-летию Л. И. Яшина. Сборная ветеранов «Динамо»— сборная ветеранов мира, сборная «Динамо»—сборная мира. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». 4-я серия. 22.45 Сегодня в мире. 23.00 Звезды испанской оперы. Х. Каррeras.

Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика.

17.25 Футбол. Матчи, посвященные 60-летию Л. И. Яшина. Сборная ветеранов «Динамо»— сборная ветеранов мира, сборная «Динамо»—сборная мира. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». 4-я серия. 22.45 Сегодня в мире. 23.00 Звезды испанской оперы. Х. Каррeras.

Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика.

17.25 Футбол. Матчи, посвященные 60-летию Л. И. Яшина. Сборная ветеранов «Динамо»— сборная ветеранов мира, сборная «Динамо»—сборная мира. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». 4-я серия. 22.45 Сегодня в мире. 23.00 Звезды испанской оперы. Х. Каррeras.

Вторая программа

8.00 Утренняя гимнастика.

17.25 Футбол. Матчи, посвященные 60-летию Л. И. Яшина. Сборная ветеранов «Динамо»— сборная ветеранов мира, сборная «Динамо»—сборная мира. 21.00 Время. 21.40 «Спрут». 4-я серия. 22.45 Сегодня в мире. 23.00 Звезды испанской оперы. Х. Каррeras.

8.15 «Из Сорбонны к берегам Байкала» (Улан-Удэ). 9.00 Концерт. 9.30 Английский язык. 1-й год обучения. 10.00 Пушкин и его эпоха. 10.45 Мультифильм. 11.00 Новости. 11.10 «Четыре танкиста и собака». 9-я серия—«Замена». 12.10 Мультифильмы. 12.30 Английский язык. 2-й год обучения. 13.00 Новости. 13.10 «В Альдебаран!» Короткометражный худ. фильм. 13.30 Ритмическая гимнастика. 14.05 Дальний Восток. Кино журнал. 17.00 Новости. 17.10 «Сорта и сорта». 18.10 «Спокойной ночи, малыши!» 19.00 «Спокойной ночи, малыши!» 20.00 «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 Апреля. 21.00 Время. 21.40 Премьера короткометражных худ. фильмов. 23.00 НТМ. Информационный выпуск. 23.15 Музыкальная программа.

11.00 Новости. 11.10 «Сказка странствий». Худ. фильм с субтитрами. 12.50 «Бабушкин зонтик». Мультифильм. 13.00 Новости. 13.10 До и после полуночи. (Повторение от 29 июня).

14.55 Спорт для всех. 15.10 Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА.

16.15 Телевизионный музыкальный абонемент. «Г. Рождественский—музыкант-просветитель».

В. Шебалин—Симфония № 3. 17.00 МВД СССР сообщает.

17.10 «О времени и о себе». Н. Тихонов. 17.25 «Облака». Худ. фильм.